SALUTO

•
Porto il saluto di tutta la famiglia francescana del Salento: II Signore vi dia pace!

Oggi Francesco sarebbe contento di questa grande e bella costruzione intitolata a lui e a sorella Chiara. Contento non per questo, ma perché l'accostamento di Francesco e Chiara richiamano due aspetti che gli sono stati sempre a cuore: la lode a Dio e l'annuncio del Vangelo a ogni creatura. Francesco e Chiara hanno impegnato la loro vita nella lode e nell'annuncio.

Grazie, Eccellenza, perché ha voluto fortemente questo nuovo complesso parrocchiale. Grazie per la fiducia e le attenzioni che ha sempre manifestato nei confronti della presenza francescana in diocesi. Grazie a fr. Antonio e a tutti i frati della fraternità di Castellaneta, per il coinvolgimento impegnativo, soprattutto in questa ultima fase.
•
C'è un altro pensiero che vorrei lasciarvi.

Questo che stiamo vivendo è un tempo non facile, di quelli che causano un ripiegamento. Uno dei termini più usati è crisi.

Perché una nuova costruzione, che è costata tanto, in questo tempo di crisi?

E' proprio in questi tempi che abbiamo bisogno di qualcosa di bello, che riempia i nostri occhi e ci faccia pensare che la vita non si esaurisce con i piedi per terra, anche se dobbiamo percorrerla. Sono proprio queste cose che ci fanno andare oltre.

Francesco ha composto il Cantico di frate Sole (o delle creature) in un momento non facile della sua vita.

Al testo Francesco ha fatto un'aggiunta quando ha mandato i frati a ricomporre la lite tra il Vescovo e il Podestà di Assisi. "Beati quelli ke perdonano per lo tuo amore..."

Questa sera Francesco avrebbe fatto aggiungere una nuova strofa:

"Laudato sie mi Signore, per l'ingegno umano, che partecipa a tutti le tue meraviglie. Laudato sii per il colore che riempie i nostri occhi e il nostro cuore. Laudato sii per questo luogo di comunione e di servizio. Laudato sii per la Tua presenza nuova in mezzo a noi."

Francesco e Chiara benedicano il lavoro di ognuno di voi. Un augurio di ogni bene a tutti.
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