

La domenica della Bibbia



Di cosa si tratta? La domenica della Bibbia è una proposta diretta di papa Francesco. A conclusione del giubileo straordinario della Misericordia il pontefice invitava tutte le comunità ecclesiali a rinnovare l’impegno per la diffusione, la conoscenza e l’approfondimento della Sacra Scrittura:

Sarebbe opportuno che ogni comunità, in una domenica dell’Anno liturgico, potesse rinnovare l’impegno per la diffusione, la conoscenza e l’approfondimento della Sacra Scrittura: una domenica dedicata interamente alla Parola di Dio, per comprendere l’inesauribile ricchezza che proviene da quel dialogo costante di Dio con il suo popolo (Misericordia et Misera, n. 7). 

Il papa ha abituato tutti noi a proposte concrete volte a smuovere la pigrizia di una pastorale stanca, e a incentivare la creatività nell’annuncio del Vangelo. Questo invito globale nasce dalla sua esperienza di pastore e vescovo, in quanto richiama e amplifica una tradizione pluridecennale della Chiesa latinoamericana, che considera il mese settembre come il mese della Parola (in Argentina si celebra El Domingo Biblico National dal lontano 1961).
Francesco confida che non mancheranno le iniziative che stimolino i credenti ad essere strumenti vivi di trasmissione della Parola, e si concentra sullo strumento sicuramente più conosciuto e diffuso di pastorale biblica che è la lectio divina. La lettura orante delle Scritture, che trova diverse forme nelle comunità cristiane, è per il pontefice fonte autentica di vita spirituale: 

La lectio divina sui temi della misericordia permetterà di toccare con mano quanta fecondità viene dal testo sacro, letto alla luce dell’intera tradizione spirituale della Chiesa, che sfocia necessariamente in gesti e opere concrete di carità Misericordia et Misera, n. 7).

[bookmark: _GoBack]L’Apostolato Biblico dell’Ufficio Catechistico Nazionale non può che salutare con gioia questa proposta, accogliendo l’invito a incrementare e qualificare il servizio alla Parola che rende alla Chiesa italiana e attivandosi perché la Giornata della Bibbia possa trovare quanto prima l’istituzionalizzazione che merita (una data, dei sussidi, delle proposte). La Conferenza Episcopale Italiana sta riflettendo sulla modalità concreta per vivere la Domenica della Bibbia, ma tante diocesi hanno già accolto la sollecitazione del papa e hanno ideato progetti lodevoli per mettere al centro della programmazione pastorale la Parola (celebrazioni, conferenze, settimane di approfondimento su un libro biblico, momenti di preghiera, attività di annuncio e di carità). 
La nostra rubrica si prefigge lo scopo di rilanciare la Giornata Biblica come occasione preziosa per ripartire dalla Parola: non si tratta semplicemente di qualcosa da aggiungere alle attività già in corso – non manca il da fare nelle nostre parrocchie! – ma di riconsiderare il carattere biblico della pastorale ordinaria delle comunità cristiane. 
Grazie papa Francesco per questa tua bella proposta!
Sebastiano Pinto
Settore Apostolato Biblico Nazionale
sebastiano.pinto@tiscali.it
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