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COMUNICATO STAMPA

Castellaneta, 16 giugno 2025


Oggetto: Il messaggio augurale del Vescovo di Castellaneta ai maturandi: la comunità ecclesiale cammina con voi verso il futuro.

A pochi giorni dall’inizio degli esami di maturità, Mons. Sabino Iannuzzi ha voluto rivolgere un messaggio speciale di augurio e incoraggiamento ai maturandi, accompagnandoli con la sua vicinanza e la sua preghiera in questo momento carico di emozioni, attese e responsabilità.
Il Vescovo invita i ragazzi a vivere l’Esame di Stato non solo come una verifica scolastica, ma come una vera e propria prova di vita, occasione preziosa per conoscersi meglio, rafforzare la propria volontà e guardare con fiducia al futuro; è importante – sottolinea il presule – affrontare questa sfida con consapevolezza, coraggio e speranza, ricordando che ogni traguardo è anche un nuovo inizio, ricco di possibilità e opportunità di crescita.

In allegato il testo integrale del Messaggio di S.E.R. Mons. Sabino Iannuzzi


MESSAGGIO AI MATURANDI 2025

Cari Maturandi,
l’Esame di Stato non è solo una verifica degli apprendimenti al termine di un percorso di studi, ma una vera sfida di vita: un momento importante in cui incontrare, misurare e conoscere meglio se stessi, per rafforzare la forza interiore, alimentare la volontà e avviarsi con entusiasmo verso il successo, inteso come piena realizzazione di sé.
Quello che tra pochi giorni vi attende è senza dubbio un passaggio che segna la fine di molto, ma anche l’inizio di molto altro: un nuovo cammino, carico di ideali e possibilità. Affrontatelo con la consapevolezza che ogni prova è un’opportunità per crescere e definire la vostra identità. Vi siete preparati a lungo per questo momento, sostenuti dall’affetto delle vostre famiglie e dall’aiuto di validi insegnanti che hanno creduto in voi.
So bene che l’Esame di Maturità è una delle esperienze più ardue, ma è proprio la prova a rendere esperti.
In fondo, “esperienza” ed “esperto”, nella nostra bella lingua italiana, condividono la stessa radice: perché solo chi fa esperienza diventa veramente esperto.
Mi piace, infine, ricordare che il vostro esame si svolge nell’anno giubilare dedicato alla Speranza: una speranza che non delude, e che invita a guardare avanti con fiducia e coraggio, tenendo sempre lo sguardo fisso sulla meta.
Perciò, cari ragazzi e ragazze, fate pure i vostri progetti, osate credere in voi stessi e mostrate al mondo chi siete davvero.
Noi siamo qui, e crediamo in voi con tutto il cuore.
Rispondete “presente” al futuro che vi attende: un futuro pieno di sfide, ma anche di opportunità da cogliere con passione e determinazione.
Il futuro ha bisogno di voi: della vostra energia, delle vostre idee, del vostro coraggio. Rispondetegli “presente” e ditegli che siete pronti a fare la differenza nel bene.
Il vostro Vescovo è con voi! 

Castellaneta, 13 giugno 2025


 Sabino Iannuzzi
Vescovo
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